

# 禹会区

## 奋力推进『三个一体建设』

## 打造依法治区新高地

75年砥砺奋进，75年春华秋实。从“1949”到“2024”，这是我们党领导人民创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的75年，也是我们党领导人民追求法治、探索法治、建设法治、推进法治、厉行法治，迎来坚持全面依法治国、建设社会主义法治国家的75年。

党的二十届三中全会提出，法治是中国式现代化的重要保障。要弘扬社会主义法治精神，维护社会公平正义，全面推进国家各方面工作法治化。

禹会区在新时代全面依法治区的新征程中深入推进法治国家、法治政府、法治社会一体建设，为经济高质量发展护航、为平安禹会建设添彩、为法治禹会建设笃行，在建设现代化禹会新征程中贡献法治力量。



禹会区召开全区2023年度党政主要负责人专题述法评议会。



禹会区举办全区合法性审查工作培训会。

### 深学笃行

#### 高效推进法治禹会建设

禹会区坚持把习近平法治思想作为全区各级党委(党组)理论学习中心组学习的重要内容，作为领导干部教育培训的重点课程，举办“学习贯彻习近平法治思想，推进法治禹会建设”专题法治讲堂，开展习近平法治思想宣讲活动，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治区全过程。

压紧压实“关键少数”责任，推动党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责。进一步规范和加强全区党政主要负责人年度述法工作，印发《2023年度党政主要负责人年度述法方案》，推动述法工作向二级单位主要负责人延伸，新春伊始，完成全区乡镇、街道述法工作全覆盖。

健全行政执法体制机制，深化基层综合行政执法改革，印发落实《关

于加强全区乡镇街道综合行政执法规范化建设的实施方案》《关于建立禹会区综合行政执法联席会议制度的通知》《关于建立禹会区综合行政执法协调联动机制的通知》，加快构建执法协调监督工作体系。推进严格规范公正文明执法，印发《2024年度禹会区行政执法队伍培训方案》，开展全区行政执法人员分级分类分层培训，举办行政执法业务技能竞赛，提升行政执法人员能力素养。

着力构建务实高效的合法性审查运行体系，完善统一规范的审查审查工作机制，强化常态精准的审查业务指导，在实现乡镇(街道)合法性审查全覆盖的基础上，印发《关于推进乡镇(街道)决策事项合法性审查全覆盖工作提质增效的工作方案》，深化基层依法治理，推进合法性审查全覆盖工作提质增效。

### 法治为民

#### 高水平保障社会的安全稳定

司法为民，为的是让司法更有温情，进而拉近政府与群众间的距离。禹会区始终怀揣为民初心，一直与群众“心连心”。在人民调解工作中，始终遵循“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的宗旨。“矛盾纠纷应调尽调”是禹会区始终秉承的理念，扎实推进群众矛盾纠纷案件有效化解，强力推进为民服务走深走实。

目前，禹会区建成了500平方米的区域“一站式”矛盾纠纷调解中心，7个乡镇、街道也已全部建成“信访超市”并投入使用。“信访超市”的建立是依托乡镇、街道综治中心打造的基

层矛盾纠纷多元化解的归口部门，是集受理接待、协同指挥、分流转办、调处化解、跟踪督办、评估反馈为一体的综合服务中心，是创新和发展新时代“枫桥经验”的有益探索，更是进行全过程为民服务的生动写照。禹会区持续推动乡镇、街道服务能力建设，推行“一号申请、一次登录、一网办理”，方便群众办事、反映诉求。充分发挥“信访超市”一窗受理、专业研判、部门联调、限时化解、诉调结合、跟踪回访等职能作用，实现矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”的工作目标。

### 发挥职能

#### 满足群众公共法律服务需求

禹会区法律援助中心始终坚持以人民为中心，聚焦人民群众法治需求，全面实行“点援制”、窗口首问负责、一次性告知、个人诚信承诺工作机制，落实“一站式受理”，加快推进法律援助民生实事，全面实施法律援助“通办、帮办、代办”。不断优化服务流程，开通法律援助“绿色通道”，对行动不便的困难群众实行上门服务，深入拓宽便民渠道。

在7个乡镇街道及检法机关和工

青妇残等社团建立法律援助工作站12个、在村(社区)设立法律援助联络点68个，组成“半小时法律援助服务圈”。积极与人社劳动仲裁部门、法院对接，力促案件快收、快审、快结。

扎实推进全区68个村(居)“一村(居)一法律顾问”工作，合理配置全区律师资源，实现“一村(居)一法律顾问”全覆盖，做到就地咨询现场解决矛盾纠纷，并形成“党建示范引领、乡街各显神

通”的工作局面，切实做到小事不出村。截至目前，该区法律援助中心共受理法律援助案件465件，向群众提供法律服务1100余次，为困难群众挽回经济损失146.4万元。今年禹会区开展“送法下乡”“送法进企业”“送法进工地”“送法进学校”“送法进商超”等主题志愿服务近200余次。区法律援助中心组织律师免费解答群众法律问题，近年来，共接待现场咨询2000余次。



禹会区法律援助中心在医院为受援人提供法律援助服务。



禹会区召开区委理论学习中心组(扩大)学习会议暨领导干部法治大讲堂。

### 简政便民

#### 打造政务服务新高地

禹会区聚焦优化营商环境，立足政务服务职能定位，着力提升工作效能，推进更富温度的“服务型”政府建设，压缩行政许可事项平均承诺时间不超过21.2个小时。设立涉企服务窗口、“办不成事”反映窗口，推出“及时禹”政务服务品

牌，开展“禹快办、愉快办”服务，企业开办事项当日办结、当日回访，持续优化营商环境、优化服务体验。“禹快办、愉快办”政务服务新模式入选蚌埠市“政务服务十佳案例”。推进实现294个事项一网通办、异地通办，全流程网办实现群众

“零跑腿”。以“办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化”为目标，持续深化“高效办成一件事”改革，完成“开办餐饮店”“农资一件事”等9个重点事项“一件事”高效办理，最大限度利企便民，提高政务服务满意度。



禹会区进一步优化政务服务，提升行政效能，推动“高效办成一件事”。



禹会区关心下一代法治教育基地揭牌仪式。

### 普法强基

#### 探索法治文化宣传新路径

深入推进实施“八五”普法规划，围绕“四个突出+五个专栏”的重点普法任务，明确各部门单位普法宣传工作的目标任务、责任主体、实施举措和保障措施，扎实推动各项具体任务落地落实，确保取得良好的法治宣传教育效果。

今年禹会区结合“法律七进”围绕“4.15全民国家安全教育日”、“民法典宣传月”、“农民丰收节”等各种特殊日期间开展各级各类主题法治宣传教育百余场次，采用“线上+线下”同步发力模式，提高普法教育宣传活动的参与度，实现了持续时间长、覆盖范围

广、普法效果好的任务目标。丰富法治宣传教育活动，注重运用多种形式推动各项法律法规走到群众身边、走进群众心里，让法治宣传“活起来”“落下去”，推动群众逐步形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的习惯和自觉。



禹会区马城镇调解群众矛盾纠纷。



禹会区在“乡村振兴 法治同行”送法进乡村活动中为村民答疑解惑。

党的领导是社会主义法治最根本的保证，是中国特色社会主义法治之魂。2024年是新中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键之年。禹会区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，加强党对全面依法治区的领导，确保法治禹会、法治政府、法治社会一体推进，始终沿着正确方向阔步前行，加快推进全区经济社会发展取得新成效，书写新的时代答卷。

记者 周芳林